

随笔 漫谈

我看《珠江人家》

□李黎

好久没有跟着电视台的安排追剧了，总是在电视剧放映过后积攒很多集堆在一起才看。前一段时间和朋友聊天，还在说近十年没有看到反映广东生活的精彩剧集了，记得二三十年前的《公关小姐》《外来妹》《情满珠江》《外来媳妇本地郎》，更远一点的《虾球传》等等，满满的粤派风情。放眼现在的影视剧，似乎反映北方江浙四川云南西北这几块的比较多，拍广东的出彩的影视剧相对较少。

不过那天打开电视，看了一小段中央电视台正在播出的《珠江人家》，突然被吸引了。首先吸引我的是该剧用三兄妹把广州的三大特色串起来。一个中医药，一个粤菜，一个粤剧，很合理很巧妙，不违和，做了很好的展现和推广。这不禁让我想到桂林一直想拍一部影视剧，希望能把桂林的多种元素放进去，既不让人感到违和，又能很好地宣传桂林。但作家们也一直没有找到好的路子，思来想去，好像都绕不开刘三姐，好像不扯上刘三姐，就不是广西不是桂林。刘三姐毕竟是个传说，况且60年前的那部电影已是珠玉在前，难以超越，不如另起炉灶。

《珠江人家》让我对此有了思考，于是我心起追下去。《珠江人家》将广东的三大特色——岭南医药、粤菜、粤剧，放到了三兄妹的身上，地方特色的名菜名小吃芥蓝炒牛肉、白切鸡、虾饺，名药新会陈皮、七星茶、跌打万花油、乌鸡白凤丸以及用蜡壳来封药丸可防潮久存不变质。

制药工艺，名戏《宝莲灯》《穆桂英之挂帅》《梁红玉》与广东特有的红船、菜艇、妈姐菜、侨批等特色穿插在剧中，展现了粤菜等中华美食的烹饪制作过程，中药的选料配伍，传递了粤文化的积淀历史和精神追求。而同时又有国共合作抗日、家国情仇这些情节，三兄妹原来一心只想为父母报仇，过好自己的小日子就行了，到后来，现实让他们明白，只有天下人都过上好日子，家才会好。整个故事紧凑不落俗。

人物塑造方面，没有出现有人拖后腿的现象。主要人物暂不说，我想先说说邝庆奎这个人物。最开始看到是于震演的，我一度认为他可能是我党安插在国民党的卧底。然而是我脸谱化了，他对共产党人丝毫没有心慈手软。这是个投机享乐分子，抗战初期，他上山打游击，潜回广州城却要先饱口腹享美食再干正事，很符合他的做派。本以为他会抗战到底，然而为了自己的利益，他居然又投靠日本人当了汉奸，抢杀曾与他一起打游击的共产党人金慧荣。于震出演这个角色，让我想起了陈佩斯在与朱时茂演的小品《主角与配角》中说的：

“没想到朱时茂你这个浓眉大眼的人也会叛变。”个人觉得这个人物的设立和演员的表演都是对的。

接着说说廖四六，这是个“墙头草”，非常贪，不过人是很聪明的，分析出用菜单做接头暗号，也分析出戏班坐红船走。但却是不折不扣的汉奸。演员陈奕丞，以前叫陈月末，演员陈宝国之子，虽然长相身高上不如

父亲，演技也一般，但在这部戏里他是称职的，不过在最后被邝庆奎弄死的那场戏，如果再有一些细微的心理或表情变化，可能会更好。

金慧荣是曹骏演的，我是第一次看曹骏演的戏，之前只知道他是蓝盈莹的男友，后来两人分手了。他跟这个角色契合度还行，但是作为共产党员，这个角色相对弱一些，不知道编剧在写这个人物的时候是怎么想的，感觉他言大于行。所以对演员的表演是有拖累的，不够自信。

每部戏都有那么一两个诙谐的角色，这部戏就是三国有喜。不知道为什么要给日本商人三国有喜安一个东北口音，剧中的解释是他出生在东北，好像也合情理。反正演员演得松弛，也不去计较那么多。

演三兄妹小时候的小演员都不错，特别是演妹妹的那个小女孩，眼睛忽闪忽闪的，很有灵气，后来查资料才知道人家已经演过好几部戏了，而且演技相当不错，在《误杀》里边相当吸睛。这个戏对她说简直就是“洒洒水”了。

再来说说阮飞舟，这是个狡猾的日本人。开始几集他出现的时候很不起眼，也没把他当成一个角色，从日本轰炸广州以后，他变得重要起来了。不过，这个演员孟阿赛，倒是不错，吸引我去查了下他的资料——哦，原来是老戏骨彭玉的外孙。他和陈奕丞算是星二代里表现不错的了。

演艺圈里越来越多的星二代、三代开始行走江湖，普通人想要在这行里混迹是越来越难了，毕竟没有人脉呀。也

难怪周冬雨会在获奖后说，家里没有一个人从事这个行业，自己算是光宗耀祖了。这是题外话。

最最想说的是老谭。李乃文是真的演得好，一个食评人，嘴不饶人，用笔杆子挣钱，在业界有点名气，又有市井小人的毛病。李乃文用细小的眼神、细微的脸部表情很好地体现了人物的心理活动，特别是最后表现出了文人的傲骨，在民族气节上绝不含糊，深明大义，很真实，非常棒。其他的，诸如小妹陈立夏和两位楼主、谭森森的扮演者都不错，都比较好地契合了角色。

最后当然是要说兄弟二人了，好多人说看到是杨烁、张翰出演就弃剧了。因为他们油腻。之前我从没看过这二位演的剧，当从少年猛然变成这二位时确实有点受不了，毕竟那张老脸摆在那里。但是随着剧情的发展，我成功地自动屏蔽掉这二位的脸直接看戏了。可能是自我暗示，把角色当作30+来看待，这样也就跟演员的年龄适配上了。

越往后这种不适感越弱，这也说明他们的演技还是很不错的，相而言，杨烁的表演痕迹大过张翰，不过也无伤大雅。这部戏没有将人物脸谱化，且剧情给了演员很大的帮助。实在要挑毛病，就是演员身形高大威猛，一口标准普通话差点让我以为这是《北方人在广东》。

慢时光

一颗有温度的“螺丝钉”

□汪小科

父亲是家中长子，从小就帮着爷爷奶奶扛起了许多家庭责任。大学毕业后，他为了照顾家人，放弃了大城市的工作机会，回到家乡，进了一家条件艰苦的工厂工作。

父亲甘守清贫，奋力修身。他很少低头弯腰求助于人，有时还主动接济和扶助身边有困难的亲友、同事。在我的记忆中，他唯一一次弯腰求人，是在我考上了美院却凑不足学费的时候。

我从小爱画画，父亲知道这是一项昂贵的爱好，也努力供我习画。当得知我考上了美院的那一刻，他脸上浮现出了欣慰的笑容。可接下来，昂贵的学费让他犯了难。为了能让我进入美院就读，父亲只好挨家挨户去找亲戚借钱。我清楚地记得，父亲每到一个亲戚家，都是低着头、弯着腰的。他开口向人借钱时，语气近乎恳求，却没有人愿伸出援手。我一路跟随着父亲，看见他愁眉深锁，一脸失落的样子，比谁都心酸。

学费凑不齐，眼看我将无缘进入美院深造，父亲打算卖掉爷爷奶奶留下的祖宅。但父亲顾念兄弟姐妹之间情谊，不敢擅做决定。于是和众亲戚商议，没想到却遭到了大家的极力反对。

一日清晨，我陪着父亲在外散步。为了驱散他心中的愁云，我坚定地说：“爸！我不读美院了！”此时，父亲的泪水已在眼眶里打转。我继续安慰他：“天生我材必有用，条条大路通罗马！不上名校未必不能成才，生活不会辜负每一个努力的人！”看到我乐观豁达的样子，父亲用手抹去眼角的泪花，用颤抖的声音对我说：“对不起，都怪爸爸没本事！”“爸爸最有本事！有文化，有涵养，还顾家。以后我也要成为这样的人！”

本以为父亲会宽心一笑，与我商量下一步该怎么办，可父亲却背过身去，一言不发。我猜想，可能是我的话让父亲更加沉重了。我小心翼翼地拉了拉他的衣角，当父亲转过身时，已是泪流满面。我轻轻地为他拭去泪水，挽着他朝回家的方向走去……

后来，我放弃了入美院深造的机会，在离家不远的城市读了一所普通的大学。毕业后，我也放弃了在大城市高就的机会，返乡工作。哪怕一生平凡朴素，也要像父亲那样，做个有责任感、有担当的人。顾好家人，造福一方。

人的一生，该怎样度过才算成功和幸福，其实没有标准答案。但我想，人生最大的成功应该是为了责任而成功，承担也是一种幸福。这就是我从父亲身上学到的优秀品质。它伴随我一路成长，使我成为一个有情怀、有温度、有担当的人，成为一颗助力家乡发展的“螺丝钉”。

遗失声明

▲秦春平遗失残疾证，证件编 160531.00元，声明作废。
号：45031119650310051041，
声明作废。

公 告

本单位拟向登记机关申
请注销，请债权人、债务人于
公告之日起 45 天内向本单
位清算组申报债权、债务。

桂林市卫生防疫站

公 告

本单位拟向登记机关申
请注销，请债权人、债务人于
公告之日起 45 天内向本单
位清算组申报债权、债务。

桂林市扶贫开发服
务中心

小 说

祁山妖“魔”（四）

□沈林松 刘学稼

中午时分，两人来到九嶷县看守所大院，大院高大的围墙上拉有电网，漆黑的双扇铁门阴森恐怖，令人望而却步。郭怀透早已在进口小门外等候，二十米长的斜坡道，阳光下甚是刺眼。

“我的夫啊！”刘美丽大喊一声，冲向前去紧紧地搂着他，双脚撇开夹在他的腰际，他用力将她抱起拥在怀中，她的嘴巴在他的脸上叭叭直响。“想死您了，想死您了！”泪流满面，泣不成声，泪美人迷人可爱……

情侣餐厅设在一楼，门外普普通通，没有什么特别之处，室内却别有洞天，非常雅致，粉红色的灯光，全套的红色餐具，厚厚的红色窗帘，温馨浪漫，尽显人性。桌上摆有满满当当的十个大碗：东安鸡、宁远血鸭、江华十八酿、双牌酒糟肉、道州灰鹅、新田豆腐、蓝山石蛙、祁阳曲米鱼、空心菜、茄子。可谓是一场精心准备极为丰盛别致的盛宴。

饭后，陈多情先行离开，在所外等候，他们夫妻俩则在餐厅激情温存……

放风时分，刘美丽恋恋不舍，一步三回头地离开看守所，驾车返回祁山。一路上姐妹俩谈兴甚浓。

“满意吧？”

“还可以。久别似新婚。”

“死去活来吧？”

“说的也是，死去活来最快乐，欲生欲死。”陈多情醋坛子泛出涟漪，默默不语。

“怎么啦？吃醋啊！”

“哪里的话？”

“也是我的肚子不争气，没有为他生下一男半子，全女啊！”她叹息道。

孟春时节，陈多情单位组织春游，来到九嶷山国家森林公园搞活动，一天下来，高兴快乐，而她心中装着的是他，而不是春游。莲花大酒店

知花蕊，不知花。世上没有花，哪来花蕊。不知享花，只想花心，其实花蕊胜过花心。懂吗？”

“喝过墨水的就是不一样，佩服佩服。”绕过泮池，漫步中轴线上，他右手搂住她的水蛇腰，亲密缓步，时不时地用力捏一把细腰，打情骂俏。穿过棂星门来到大成门，高高的石门槛青亮光滑，进进出出的人们脚碰门槛，以致门槛更加光滑。她右脚迈过门槛。“不对。是左脚进右脚出。”第二次她又迈错了，他对着她臀部就是一巴掌拍过去。

“想死啊！”她嗔怪道。

“牛都告不变，想死，真的想死……”

大成殿八根镂空的青石龙凤柱似龙腾飞，似凤翱翔，殿前月台丹墀及石栏板上雕刻着十分精美的浮雕，飞禽走兽栩栩如生。龙凤戏珠，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉，浮雕前，驻足观看。“我郭老大，小学文化，不是照样既有黄金屋，又有颜如玉，亲爱的，您说是吗？”说着说着，他抬起头来在她耳上轻轻一吻。

“想死啊！”她犹如闪电一击，身通电，浑身燥热。出得文庙已是中午时分，两人在文庙路美食街共进午餐。

莲花大酒店 999 套房，郭怀透紧紧地搂着她，将她拥在怀中。口中喃喃细语：“想死了，想死你了……”

陈多情含情脉脉，娇嫩滴滴，欲娇还羞，欲望的眼神火冒金花。一对孤男寡女，干柴烈火，瞬间燃起熊熊大火。

三个月后郭怀透刑满释放，她陪着他一同返回祁山。

俗话说得好：“朋友之妻不可欺。”可他郭怀透吃相难看，“赢者”通吃。

五、狼子野心

金秋十月，秋高气爽，永连公路

上三车匀速前进，奔驰车在前面开道，宝马居中，中巴断后。公路两边稻浪滚滚，红叶满山，炊烟袅袅，喜看稻穗千重浪，遍地英雄下夕阳，一幅壮丽的秋景。

郭怀透坐在宝马车上，双手抱着陈多情，她就势坐在他的大腿上，打情骂俏，谈笑风生，俨然是一对久别重逢的夫妻，沉浸在幸福快乐的时光中。

郭怀透出狱前，他的军师李山峰精心准备，派出三辆车前去接他出狱，他在奔驰车上开道，郭怀透和陈多情坐在宝马车上温存，中巴上装了一车的喽啰马仔，浩浩荡荡，好不威风。九嶷县看守所副所长牛比主动请缨前去护送，郭怀透服刑时他没少关心过，虽然说猫鼠不能同窝，但是他俩早已情同手足，无所不为。不送他感情上说不过去，一是为郭怀透脸上贴金，二是在喽啰面前为郭怀透显摆，所以二话没说跨上中巴就走……

“大哥您好！承蒙您关照，我从局子里出来了。”

“出来了好啊！局子里好受吗？”

“有大哥您罩着，虽然说是坐牢，但是和在外面没有什么区别。”

“混账东西，我什么时候罩着你了。只是关心关照，不要胡说八道。”

“是，是。坚决牢记大哥您的指教。明天周末，我想到长沙来感谢您。”

“好吧！明天晚上老地方见。”

回到祁山，一众混混、喽啰马仔，黑白二道尽来嘘寒问暖，把郭家挤得水泄不通，好像他立功受奖荣归故里，不以为耻反以为荣。

(未完待续)